

## Защита диссертаций в ИДВ РАН в 2010 году

В 2010 г. в Институте Дальнего Востока РАН продолжил работу Диссертационный совет Д. 002.217.01, принимающий к защите диссертации по специальности 08.00.14 — мировая экономика и возобновил работу Диссертационный совет Д. 002.217.02, принимающий к защите диссертации — по специальности 07.00.03 — всеобщая история (нового и новейшего периода) по историческим наукам и 23.00.04 — политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития по политическим наукам.

Всего за истекший год было защищено 4 диссертации — 1 на соискание ученой степени доктора исторических наук, 1 — кандидата исторических наук и 2 — кандидата экономических наук.

**Олег Николаевич Розанов**, кандидат исторических наук, автор трех монографий и ряда научных статей в ведущих научных журналах, защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук на тему «**Наградные системы в политике и идеологии стран Северо-Восточной Азии**».

Актуальность темы исследования определяется геополитической и финансово-экономической значимостью региона СВА, его постоянной вовлеченностью в мировые процессы на всем протяжении новейшей истории, что обуславливает важность изучения исторического опыта и современной практики решения приоритетных государственных задач властными структурами стран Северо-Восточной Азии.

Эффективно функционирующая наградная система является неотъемлемым компонентом успешно развивающегося современного государства. Главное предназначение этих систем, обусловивших их генезис и развитие, состоит в содействии мобилизации и объединению усилий как элитарных, так и широких слоев населения на выполнение приоритетных задач, поставленных руководством страны. Они обеспечивают признание и поощрение заслуг граждан в разных областях жизни и деятельности, мужества и отваги, проявленных в интересах родины и действующей власти. Исследование и анализ этих систем позволяют лучше понять особенности осуществления правящими кругами политического и идеологического воздействия на свой народ.

Материалы диссертации, их анализ и сделанные выводы свидетельствуют о возникновении нового направления в исторической науке: значение и практика применения наградных систем как эффективного инструмента государственного управления и реализации властными структурами приоритетных задач в политico-идеологической, экономической, социальной, военной и других сферах.

**Илья Викторович Усов**, научный сотрудник Российского института стратегических исследований, в 2009 г. окончил очную аспирантуру Института Дальнего Востока РАН, является автором трех научных статей, две из которых опубликованы в журнале «Проблемы Дальнего Востока», защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «**Роль троцкизма в национально-освободительной борьбе вьетнамского народа в конце 1920-х—1930-х гг.**» (Научный руководитель — к.и.н. Е.В. Кобелев).

Научная актуальность исследования определяется ходом изучения в отечественной исторической науке троцкизма как варианта альтернативного пути развития рабочего движения.

Несмотря на то, что во Вьетнаме давно не существует ни троцкистов, ни троцкистских групп как самостоятельного идеино-политического течения, анализ феномена вьетнамского троцкизма до сих пор не теряет актуальности. Практическая значимость исследуемой темы обусловливается тем, что в мире в целом и во Вьетнаме, в частности, продолжается поиск путей достижения национального и социального освобождения и развития. Реализуемый Коммунистической партией Вьетнама в последние годы курс на обновление представляет своего рода поиск оптимального пути национального возрождения и модернизации. Сохраняется авторитет тех, кто в 20-е — 30-е годы XX века искал новые формы борьбы по избавлению Вьетнама от колониального гнета и путем политического и социального обновления.

Предпринятое И.В. Усовым исследование идеологических дискуссий, которые велись между двумя течениями, практического опыта их борьбы, представляет интерес для поиска оптимальных форм и путей национального освобождения как в прошлом, так и в современном мире.

**Ушаков Игорь Владимирович**, старший научный сотрудник, заведующий отделом научных изданий ИДВ РАН, автор 38 научных работ, в том числе двух монографий, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «**Социально-экономические аспекты природопользования в КНР**». (Научный руководитель — д.э.н. Л.И. Кондрашова).

Актуальность диссертации Ушакова И.В. обусловлена тем, что экологическая проблема в Китае является той сферой, где высвечиваются основные противоречия и проблемы социально-экономического развития страны. Более того, в условиях высоких темпов экономического развития и нарастающего загрязнения окружающей среды она переходит в разряд проблем национальной безопасности, решение которых необходимо в целях обеспечения самого существования китайской нации. Особую актуальность работе придает и то обстоятельство, что Китай имеет протяженную границу с Россией. Состояние окружающей среды в КНР в целом и особенно на приграничных территориях самым непосредственным образом отражается на экологической обстановке РФ.

В работе впервые комплексно и всесторонне проанализирована экологическая проблема в Китае на современном этапе: ее специфика, влияние на социально-экономическое развитие страны, а также на глобальную экологическую ситуацию, причины ухудшения экологического положения в первом десятилетии XXI в., политика государства в области охраны окружающей среды, роль экологического фактора в региональном развитии, методы и подходы к стоимостной оценке экологического ущерба. На основе анализа методики китайских специалистов в области эколого-экономических расчетов (оценки «зеленого ВВП») выявлено, что фактическое состояние окружающей среды в Китае значительно хуже, чем об этом позволяет судить официальная статистика, из-за слабости системы экологического мониторинга и искажений информации на местном уровне. Показано, что состояние окружающей среды в КНР — один из главных ограничителей устойчивого и долговременного социально-экономического, а в конечном счете, и политического развития страны. Предотвращение экологической катастрофы возможно лишь при смене парадигмы экономического развития с экспансивной на интенсивную, прежде всего, энерго- и ресурсосберегающую и технологически емкую.

**Караиванов Алексей Александрович**, научный сотрудник Российского института стратегических исследований (в 2006 г. окончил аспирантуру с отрывом от производства в Восточном институте Дальневосточного государственного университета), автор 11 научных публикаций, в том числе одной монографии, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «**Сравнительные**

**преимущества как фактор развития российско-японских экономических отношений».** (Научный руководитель — к.э.н., доцент Н.И. Фокин).

Тема диссертационного исследования Караиванова А.А. актуальна для определения современного состояния, проблем и перспектив развития российско-японских экономических отношений. Особую актуальность работе придает сравнение национальных преимуществ России и Японии на фоне ускоряющейся региональной интеграции в СВА, которая предполагает интенсификацию внешнеэкономических связей Дальнего Востока РФ со странами региона, а также исследование и определение современных проблем и потенциала развития российско-японских экономических отношений в условиях модернизации отечественной экономики.

В работе впервые проведено комплексное системное исследование российско-японских экономических отношений с помощью принципа сравнительных преимуществ, исследованы актуальные вопросы, связанные с определением местоположения экономик России и Японии в структуре мировых экономических связей через внешнеторговые модели, доказана возможность использования гравитационной модели Тинбергена при анализе и практическом планировании торговых потоков между Россией и Японией, выявлен и обобщен положительный японский опыт по оптимизации организационно-экономических форм регулирования внешнеторговых процессов, выделены региональные сравнительные преимущества, составляющие основу инвестиционной привлекательности того или иного региона РФ для инвестирования японского капитала, и показано его незначительное влияние на развитие Дальнего Востока РФ. На базе анализа ресурсного потенциала России и Японии выявлены основные факторы, влияющие на низкие темпы развития двусторонних экономических отношений, среди которых, помимо политических факторов, наибольший сдерживающий эффект оказывают различия в структуре экономик, в номенклатуре экспортных товаров и в принципах ведения внешнеторговой деятельности. Сделан вывод, что реализация потенциала российско-японского внешнеэкономического взаимодействия возможна при условии успешной модернизации российской экономики, развития высокотехнологичных производств, улучшения инвестиционного климата, а также создания совместных средних и крупных предприятий на принципах государственно-частного партнерства.

© 2011

Е. Лапшина,  
В. Чуванкова,  
кандидат экономических наук

#### **От редакции:**

По не зависящим от редакции техническим причинам в материале «Меняющийся Китай в меняющемся мире» («Круглый стол» в ПДВ), опубликованном в №1 журнала за 2011 год, произошло смещение порядковых номеров части сносок.

Автентичная версия текста «Круглого стола» размещена на сайте Института Дальнего Востока РАН — <http://www.ifes-ras.ru>